

《与神同行》 神掌管一切（2）

如果神是美善的，而神又掌管着祂所创造的世界，为什么罪恶，痛苦，疾病和死亡会发生呢？自有人类以来，人就一直问这一类的问题，而所得到的结论就是：“世界上根本没有神，人只不过是进化而来的产物而已。”或者有人会说：“也许神是存在的，但祂显然不是一位慈爱的神，因为如果祂是慈爱的，是美善的，祂不会容许疾病，痛苦和死亡出现。”也许另外会有人说：“神是存在的，但祂并不是全能的，祂不是掌管一切，因为如果祂有能力掌管一切，祂就会停止一切罪恶，痛苦和死亡的事。”

我想我们都承认，罪恶，痛苦和死亡，的确是人生的一部份，但这不等于神不是创造世界的，也不等于神不是美善的，又或者神不是掌管着一切的。我们要做的，是从圣经里找出答案，到底圣经是怎么说的，到底真理告诉我们些什么。到底在人类的历史中，神是在掌管吗？世间充满着邪恶，充满着不义，充满着痛苦和死亡，我们要怎么解释，神容许这一切事情的发生，而神又是掌管一切的呢？

今天我们要看的经文，是诗 103 篇，诗人大卫在这里讲到神的地位，神是怎样超越祂所造之物，19 到 22 节这样说：“耶和华在天上立定宝座，祂的权柄统管万有。听从祂命令，成全祂旨意，有大能的天使，都要称颂耶和华。你们作祂的诸军，作祂的仆役，行祂所喜悦的，都要称颂耶和华。你们一切被祂造的，在祂所治理的各处，都要称颂耶和华。我的心哪，你要称颂耶和华。”

当圣经谈到神的权能的时候，它所指的是神的权柄，神的掌管。所谓神的掌管，就是神至高的权柄，管理着整个宇宙，以及人类。我再说一遍，所谓神的掌管，就是神至高的权柄，管理着整个宇宙，以及人类。当神掌管一切的时候，万事万物以及每一个人，都在神的思想，神的眼光，神的能力，神的控制之下，无所遁形。宇宙间没有一样事情，没有一个人，是在全能神的掌管以外的。

很多人心中的疑问就是：“这样一位美善的神，祂创造了世界，创造了一切如此美好，但为什么罪恶竟然存在于世间呢？”这是怎样解释呢？罪恶在世界猖獗，横行无忌，怎样说明神的美善呢？神是一位邪恶的神吗？当然不是。但是神如果是美善的，祂为什么容许邪恶存在祂所造的美好的世界中呢？原来罪恶的进入和存在，是神所允许的。

如果神不是允许罪进入世界，那么必然有一个比神大的力量，强行介入神所造的世界之中，这样才会有罪出现于世上。那就是说，邪恶的力量，显然大过神的力量，因为它能够闯进神所造的美善世界之中，进行破坏。但要是神并非管理着一切，我们就没有任何确据可言，我们就可以忘记圣经罗 8:28 所说的，万事都互相效力，叫爱神的人得益处了。因为神如果不是掌管着一切的，神就没有能力去使不好的事，变成为对我们有益的事。然而，神要是掌管一切，而神只是容许罪进入世界，那就是另外一回事了。

因此，让我们这样作结论说：“神是美善的，神也创造了完美无瑕的世界”，这是在创造的记载中，神藉着圣经对我们所说的。然而，完美的神却容许罪进入世界。那么我们不禁要问：“神为什么容许罪进入世界呢？”这是因为神对这世界有祂永恒的旨意，神从来不作任何没有目的的事，神所作的任何事，都是怀有目的的。事实上，答案只有两个，一是神掌管一切，另一就是神不是掌管一切。如果神掌管一切，我们就确知无论什么事，神都在掌管着，神是管理着发生在我们生命中的大小事情。

当我们这样相信和接受之后，我们再来思想别的事情。既然知道神掌管一切，只是祂容许罪进入世界，我们就要问：“这到底是什么时候发生的？”一般来说，我们都会联想起创3章的记载，就是撒但引诱夏娃犯罪的事迹。然而，这其实不是罪在世界的开始。我们看创2章，留意这里的记载，2:25说：“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。”我们还记得在创造的记载中，神看祂所造的一切都甚是美好。前面创1:31说：“神看着一切所造的事都甚好，有晚上，有早晨，是第六日。”

神说祂所造的一切事都甚好，这是神对创造的评语，然后，2:16-17说：“耶和华神吩咐他说：园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”这显然是一个特别给亚当遵守的命令，这命令很清楚，而违背这命令的后果也说得清清楚楚。神明明的说：“你若是吃了这禁果，情况就会像我所说的一样，吃的日子必定死。”

或许有人会问：“为什么一个完美的伊甸园，会有这么一棵分别善恶的树在这里？”其实，神安置这棵树的目的很明显，这树是象征了神绝对的权柄，是神对人和对万物的权柄。这树象征了祂到底是谁，祂就是全宇宙和全人类的源头，祂拥有绝对的权柄。于是，神把这棵树安置在园当中，而慈爱的神又把人安置在园中生活，这是一个完美的环境，一切都是完美无瑕的。然后，亚当就发现自己面对着犯罪的可能性，神并没有使亚当犯罪，神只是把这树放在伊甸园，而这是一个可能导致人犯罪的机会而已。

我们要来看的就是，神创造了一个完美的世界，神说祂所作的一切都甚美好，祂是一位美善的神，然而祂容许罪和罪发生的可能。神将分别善恶树放在园中，而这树是象征着祂对人类的权柄。当亚当来到这树下面的时候，他就受到了考验，此处是一个考验的地方。考验什么呢？是考验人的顺服，或是不顺服。神造了有意志功能的人，把自主性给了人，所以一定要让人有选择的机会。

到底亚当要面对的是什么呢？其实是人的自由意志。那么人有自由意志吗？不错，人被造是有自由意志的，人可以决定作任何自己想作的事。毫无疑问，亚当和夏娃都有自由意志，而且是真正自由的自由意志。这意志可以决定服从神，或者是违背神。他们可以倾向神，听从神的话，但同时可以远离神，和不服从神。只有亚当夏娃是真正拥有自由意志的两个人，今天你的意志和我的意志，其实都不是真正自由的。我们的意志只能够来到一个程度，但不是绝对的自由意志，乃是一个有限度的自由意志，是限制于一些能影响神对人生命所作的计划上的选择而已。

从圣经的记载中，我们看见，神造了一个完美的世界，完美的宇宙，完美的人，神将这完美的人安放在一个完美的环境中，让他们享受真正的自由意志，可以去爱神，或者是去叛逆神。结果，人选择了堕落的路，他们作了错误的选择，他们使用了自由意志去违背神，而这也直接影响到我们今天，再没有真正的自由意志。我们没有自由意志，是因为我们的意志已经受到了污染，已经被亚当遗传下来的罪性所败坏，然而在这一切之上，神依然在掌管一切。如果神不是掌管一切，今天的世界将会变成怎样呢？我们实在难以想象。

神创造完美的世界，完美的环境，安置了两个潜在完美的人，他们有绝对的自由意志，然后神将他们安放在一个备受考验的环境中，就是分别善恶树上的果子。人选择叛逆神，吃了禁果，结果尝受了痛苦的后果。神没有使人犯罪，神反而是把人安置在一个非常完美的环境中，他们所需要的一切，应有尽有，一点不缺。起先他们的心是向着神的，他们和神的关系是亲密的，是无间的，是和谐的，是美满的，是彼此享受的。然而，神却赋予他们自由意

志，让他们可以作出不同的选择。神珍惜人选择爱祂，服从祂，因为神不要人像木偶一样的被祂操纵，所以神才给人自由意志，让人可以作出他自我的选择来。要是人选择爱祂，服从祂的命令，这就是最美好不过的；若是人选择叛逆祂，这也不会让神感到意外。

如果神不是掌管一切，你和我就毫无保障，我们随时都会成为恶劣环境下的牺牲品。圣经告诉我们，神有能力停止一切的罪恶，神的能力足够这么做，神也可以制止一切伤害我们的人，祂也可以限制撒但的行为，不容祂伤害我们。神的能力绝对可以做一切祂要做的事，没有任何人或事物可以拦阻，因为神是在掌管着一切。林前 10:13 就论到我们所遭遇的试炼和试探，讲到神怎样在掌管着。经文说：“你们所遇见的试探，无非是人所能受的；神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的，在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”

神在我们所受的试探和试炼中，已经加上了限制，不但限制我们受试炼的时间，同时也限制着我们所受试炼的程度。那就是说，即使我们在受苦当中，神依然掌管着一切，祂控制着我们所受的苦的程度和时间，因为祂知道我们能够承受多少。在我们感到无路可走的时候，祂会为我们开一条出路，叫我们可以忍受得住。经文还提到神的信实，神是信实的，祂不会失信，祂应许要在我们所受的苦难中，划上界线，不让这些苦难太厉害，太长久。

在信徒的生命中，神会作掌管的工作，神要看我们能够承受多少试探，祂掌管着我们所犯的罪，以及罪在我们身上所造成的伤害。神是信实的，祂是绝对诚信真实的，当试探来到神准许的界线的时候，神就会说“够了，住了吧！”试探就不能再进一步了，神会禁止撒但的作为，不容许祂再向我们进攻。我们感到支撑不住的时候，神会为我们开出路，让我们可以有另一条路去走，好让我们不致陷入更深的试探中。神在我们所遭遇的每一件事上，都是最终的掌管者。

那么神的掌管跟罪有没有关连呢？神有时会容许罪的发生，祂有时也会阻止罪出现，但对于我们所遇见的试探，神却加上限制，好让我们受到保护。如果神发动邪恶，那么神就不是公义和圣洁的神。然而，神不是发动和制造罪，神只是容许罪的发生，因为尊重人有的自由意志，所以神容许罪进入世界，容许罪在世界占有一定的位置，但在其中神却用祂的能力，使邪恶的事，和它所带来的伤害，都变成与我们有利的，这就显出了神的掌管和能力了。

圣经罗 8:28 说：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按祂旨意被召的人。”对于这节宝贵的经文，我们可以相信，但也可以选择不信，这全在于我们的选择。这里说到“神使万事都为我们效力，叫我们得到益处”，这就包括了神在其中的工作，统治，管理，干预，策动，以及作成，祂掌管着一切，要使一切事情都变成与我们有利益的事。这是对那些爱祂的人说的。

也许有人会说：“我人生中有些事情，直到如今依然看不见其好处，神的这个应许没有实现这些事情上。”然而让我反问一句：“你到底是不是以神的角度去看这些事的呢？还是只从世俗的角度去看呢？那就有很大的不同了。”虽然看着我们所受的痛苦，损失，挫折，伤害，罪恶，灰心和失意，这一切怎样都不是好事，而且使我们的身心灵都往下沉，是有害而无益的，神怎样使它变成与我们有利益的事呢？到底神在我们身上的旨意是什么呢？

其实，不论我们所经历的是什麼，都没有分别，无论是患难，是困苦，是悲伤，是试炼或逼迫，都没有分别，又或者我们是不是明白，都是一样；只要我们以正确的态度来面对苦难，来回应这些处境，信靠神的全能和掌管，神就有机会在我们身上作工，神就能够将一切坏事转化成为对我们有利的。这包括了一切的事，所有我们所遇见的，没有一件例外。虽然我们

未必能察觉或者明白，但是我们可以信靠神。事实上，没有任何人能够全然明白神的每一个作为，或者明白透澈神为什么容许这样的苦难临到我们身上，但这不要紧，信靠神可以使我們获得具体的答案。

神有时会容许罪恶的发生，神有时也会拦阻罪恶发生。但是人类在伊甸园犯罪，令罪进入世界，而且是污染全人类，使全人类都陷入痛苦和墮落之中。许多人因此不信神是美善的，和容许罪恶发生的，是因为他们不明白神的心意，没有从神的角度去看事物。不过，答案只有两个，一是神全然掌管一切，另一是神不是全然掌管。

要是神掌管一切，就没有一件事不是由祂掌管的；要是祂只掌管某个范围里面的事，那么祂就不是掌管者了。同样，顺服也是绝对的，我们要么全心全意，百分之百的顺服神；要么就不是顺服神。若是只在某些事上顺服神，那就等于不是顺服。神的掌管也是一样，神要不是掌管所有的事物，祂就不是掌管一切的主了。如果神不是掌管一切，祂就不是有绝对权能的，而我们也失了确据，只能凭自己的力量，去做到最好，但那是没有保障的。

人生有许多不幸的事，我们根本不能解释，无法理解，比如说为什么丈夫竟然一声不响的离开家庭，离开儿女，和另一个女人寻欢呢？那是何等大的打击，怎样去解释呢？是神安排这样的事，是神令这件悲剧发生吗？当然不是。然而，神却是容许它发生了，因为神在其中有目的，神从来不作没有目的的事，神所作的一切都是有目的的，而神的目的必然是好的，只是我们未必每次都能明白。不过，信心能够帮助我们跨过这些，帮助我们相信神的主宰和掌管是实在的。

赛 55:8-9 这样说：“耶和华说：我的意念，非同你们的意念；我的道路，非同你们的道路。天怎样高过地，照样，我的道路，高过你们的道路；我的意念，高过你们的意念。”神是绝对掌管和主宰着一切的，问题是我们信靠祂吗？

让我们再扼要的简述一下今天所思想到的，美善的神创造了世界，把人安置在其中，那是一个完美无瑕的乐园，神给人有自由意志，可以倾向祂，服从祂，但同时也可以选择不服从祂。神给人有自由意志，因为神尊重人，不把人造成无从选择的石头、木头，所以神让人可以选择爱祂或不爱祂，服从祂或不服从祂。结果人选择了叛逆神，选择了一条错误和痛苦的路，而在亚当墮落的同时，全人类也受到了影响，我们都承受了亚当犯所带来痛苦的结果，那是无奈，却是真实的事。

然而，在这一切之上，神依然是掌管一切的神，神明白所发生的事，神知道我们所承受的结果，神也知道所带来的一切影响，但是神并不因此而放弃我们，反而祂用祂无比的大能力，使万事都化成与我們有益处的。一些事情，本来是很恶劣的，是只有坏影响的；但是在神的掌管之下，这事情却叫我們获得益处，因为神掌管一切，祂是全能的神，而我们的确据就是在此。

赛 40:28-31，讲述到神的权能，经文说：“你岂不曾知道么？你岂不曾听见么？永在的神耶和華，创造地极的主，并不疲乏，也不困倦，祂的智慧无法测度。疲乏的，祂赐能力；软弱的，祂加力量。就是少年人也要疲乏困倦，强壮的也必全然跌倒。但那等候耶和華的，必重新得力，他们必如鷹展翅上腾，他们奔跑却不困倦，行走却不疲乏。”